

“娃娃校长”管学校

本报记者 董以良 通讯员 胡竹林 贺婧

“同学,请正确佩戴口罩。”“校园内禁止追赶打闹,请大家注意安全……”佩戴大红花、手拿执勤本,5月7日上午10点的怀化市洪江区东方红小学,校园各个角落涌现出一群神气的小小管理员。他们或检查室内外卫生、或巡查课间活动,组成学校一道靓丽的风景。

这些小小管理员有一个特别的称呼——“娃娃校长”。“‘双减’以来,学校积极为学生搭建成长舞台,促进综合素养的提升,努力让每一个孩子都闪光。”校长朱颖介绍,本学期,东方红小学创造性开展了“娃娃校长”管学校的岗位体验活动,结合学校阅读教育、文明创建、疫情防控、安全管理和纪律督查这5项行政管理工作,每两周从四至六年级学生中推选15名“娃娃校长”,让学生化身管理者,近距离体验学校的各项管理事宜。

3月的第一个星期,学校进行了第一批“娃娃校长”推选动员,令人意外的是,综合班主任推荐和自主报名,全校只有20来名学生参与了最终的竞聘演讲。

“学校共有350多名学生,其中70%以上属于留守儿童,很多孩子性格内向腼腆,缺乏大胆表现自己的勇气。”朱颖解释,这一现实更加大了她推行活动的决心。“希望通过这一尝试,能够让学生变被动为主动,以主人公的身份去观察学校、关心学校,增强对校园的认同感和责任感,也提振自信心与自豪感。”

为了让“校长”们快速“上岗”、顺利完成好本职工作,学校专门组织了“娃娃校长”岗前培训会,一一指导相关岗位的工作职责和执行方式。同时,为“娃娃校长”举行授牌仪式,打造“娃娃校长”照片墙。

满满的仪式感让孩子们底气十足,第一批“校长”工作成效明显。每天,校园里、走廊上、路队中,随处可见他们辛勤忙碌的身影:倡导文明、督促阅读、卫生保洁……“娃娃校长”身体力行倡导校园文明新风尚,他们的热情也吸引了越来越多学生参与进来。两周过后,第二批推选活动开启时,主动报名参赛的学生增至100多人。

“如果我当‘阅读校长’,我会细心整理归纳好读书长廊每一本书。”“每天无论在哪里见到老师,我都坚持行礼问好,我认为我很适合当‘文明校长’……”5月初,第四批“娃娃校长”的竞聘现场激烈非凡,原先习惯躲在角落为别人鼓掌的孩子勇敢站上讲台,大胆为自己代言。凭借在文明礼仪中的出色表现,三年级学生王泓翔在本轮竞选中脱颖而出,顺利“征服”评委,被“破格”推选为“文明校长”,成为学校年龄最小的“娃娃校长”。

“其实原本我们也担心孩子们年纪小,处理不了一些复杂的工作。但这两个月,学校秩序井然、活力满满,校园面貌焕然一新。我们应该为更多孩子提供尽可能多的表现机会。”朱颖笑道,孩子们的严谨、认真,让不少老师都深感惊讶、叹服。“每周五,他们会将一周的情况做成一份总结简报,在下周一的升旗仪式上进行总结,指出不足,点赞优秀。这样,每名‘校长’在执行工作中都很严格认真,一丝不苟。”

隆回县幼儿园: 运动展示向上风貌

本报讯(通讯员 肖大松 马艳峰)幼儿篮球操展示,教师健美操比赛……5月6日,隆回县幼儿园2022年“虎年运动 身健如虎”主题健康教育活动拉开序幕。

小小篮球,大大梦想,启动仪式上,孩子们随着动感音乐开心地展示着篮球操。一张张脸上洋溢着自信,洋溢着快乐,充分展现了健康向上、活泼可爱的精神风貌。该园教师利用休息时间精心准备的健美操,在比赛中也展示了一场精彩别致、充满活力的视觉盛宴。体能游戏区、传统游戏区、骑车区……到处是孩子们活跃的身影。

据悉,该园主题健康教育活动将贯穿2022年全年并形成常态,全园教职工因地制宜,选择参与面广、技术门槛低、运动效果好、危险系数少的运动项目,通过“师生联动、教师带头”的健身教育活动方式,促进全园教职员工作积极参加健康运动,养成“好运动、会运动、常运动”的好习惯。

坪湖幼儿园: 播撒爱的种子

本报讯(通讯员 龚曼妮)为让孩子们进一步感受母爱、学会感恩,5月7日,常德市武陵区丹洲乡坪湖幼儿园借助节日契机,开展了“妈妈,我爱你”母亲节特别活动。

为帮助孩子们更好地学会感谢母亲、感恩生活,点燃关爱的火花,老师带领小朋友们一起了解了“母亲节”的来历,并鼓励孩子们用自己的方式表达对母亲的尊敬和关爱。

在孩子们的眼中,妈妈永远是最美丽的女子。孩子们用自己稚嫩、淳朴的方式为妈妈送上了最美好的节日祝福。那稚嫩的小手、专注的眼神、一剪一贴一画都是爱的表达。

本次活动,让孩子们懂得了饮水思源,尊重、感激妈妈的付出,知道回报、关爱妈妈。同时,也在每一个孩子的心中播撒下爱的种子,并在未来的成长长河中逐渐生根、发芽。

江永县第三小学: 讲好民族团结故事

本报讯(通讯员 欧石峥 欧阳媛)为加强学生们对中华民族大家庭的了解,从小树立维护民族团结、祖国统一的意识,增进各民族少年儿童间的团结与友谊,5月6日,江永县第三小学组织各班利用班会开展讲述身边民族团结小故事活动。

用身边人、身边事讲好民族团结教育故事,传递民族教育好声音,宣传学校在民族团结教育中涌现出的先进事例。各年级学生们积极参与,热情极高,他们稚嫩的声音,用情、用心、用爱表达着自己对为民族团结作出贡献的人们的敬佩之情。此举让学生们进一步了解了民族团结的意义,激励了他们继承和发扬中华民族的优良传统,增强光荣感和使命感。

据悉,该校一贯重视民族团结教育,将每个民族的习俗、建筑、艺术、饮食、文学进行收集整理,汇总成一本《中华民族大家庭》校本读本,在每周“班会课”上带领学生学习。



倡导微笑

5月8日是世界微笑日,在江永县松柏瑶族乡中心小学,瑶族学生手持笑脸卡相互微笑,倡导大家微笑生活、微笑学习、微笑工作,笑对人生。

田如瑞/摄影报道

船山英文学校: 专题学习崇尚清廉

本报讯(通讯员 王柯玲 谭晓宁)为深入推进“清廉学校”建设,营造“崇尚清廉”的教育氛围,强化清廉警示教育,5月7日下午,衡阳市船山英文学校开展了师德师风警示教育及专题学习活动。

校长欧立平强调了师德师风警示教育的重要性,并结合学校发展实际指出,该校将以“清廉思想、清廉文化、清廉作风”为抓手,通过开展“政风清明、校风清正、教风清正、学风清新”项目建设,将清廉学校建设融入

学校教育及管理工作中。要求全体教师要充分认识到建设清廉学校的重大意义,提高政治站位,让清廉之风浸润校园。

活动中,教师们还学习了违反教师职业行为十项准则的警示案例。并从中吸取教训,引以为戒,更加明确了教育理念。

此次警示教育专题学习会议,让全体教师知敬畏、存戒惧、明底线。教师们纷纷表示,将共同营造风清气正的校园。

双江小学: 技能比拼强自理

本报讯(通讯员 黄晓红 康尚林)近日,涟源市双江小学开展了“练就一双灵巧手·争做生活小能人”一年级生活技能比赛活动。

为了在比赛中取得好成绩,在老师和家长的耐心指导下,孩子们积极准备,学会了自己穿衣服,自己系鞋带,经过班级初赛、复赛,每个班级选出男女选手各3名参加学校比赛。

赛场上,参赛选手个个摩拳擦掌、精神饱满。随着裁判老师一声哨响,他们以最快的速度跑到离自己20米远的地方迅速完成任务,喜悦之情溢于言表。

此次生活技能比赛,将独立自主的生活理念传递到每一名学生身上,伴随他们自立向阳生。

沅江市芙蓉学校: “绳”采飞扬美校园

本报讯(通讯员 王琪 芙蓉罗慧)为了积极响应和落实“双减”政策,促进阳光体育运动的蓬勃发展,5月6日,沅江市芙蓉学校精心组织开展了花样跳皮筋比赛活动。

同学们以活泼快乐、拼搏上进的精神状态,团结合作的团队精神,进行了创编队形、挑战高度、融艺术与体育为一体的系列动作展示。并在老师的组织下变换花样,配上欢快的音乐伴奏,进行各自创编跳法。技巧娴熟、动作自然优美的跳皮筋比赛,在校内形成了一道亮丽的风景线。